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Вступ:  
МОДЕРНІЗАЦІЯ ЧИ ПЕРЕЗАВАНТАЖЕННЯ?

«В	умовах	неоколоніалізму
ми	маємо	справу	не	з
державним	управлінням,		
а	з	адмініструванням	України»	—

автор

Актуальні проблеми світового розвитку це — проблеми, від ви-
рішення яких суттєво залежать перспективи світового розвитку. Го-
ловними ознаками таких проблем є: загальнолюдський характер; 
масштабність; надзвичайна гострота; необхідність колективного ви-
рішення.

Відповідно до сфер людської життєдіяльності можна виділити 
кілька груп актуальних проблем світового розвитку. Першу групу 
складають політичні проблеми, серед яких: запобігання війнам, осо-
бливо застосуванню ядерної та іншої зброї масового знищення; за-
побігання насиллю у відносинах між людьми і утвердження виключ-
но мирного шляху розв’язання всіх конфліктів; припинення нарощу-
вання озброєнь, проведення роззброєння і конверсії; встановлення 
між народами відносин довіри і добросусідства, партнерства і спів-
робітництва. До другої групи входять економічні проблеми, зокре-
ма: економічна відсталість багатьох країн, значний розрив рівня роз-
витку між економічно розвинутими країнами та рештою країн світу; 
демографічні ускладнення, а в ряді місць і вихід за рівноважні межі 
демографічних процесів, що посилюють антропогенний тиск на пла-
нету; продовольчі, насамперед голоду та недоїдання значної части-
ни жителів планети; ресурсні, зокрема значне зменшення в цілому 
природних ресурсів та пов’язані з цим проблеми їх перерозподілу, 
значно вищий рівень споживання ресурсів економічно розвинутими 
країнами, ніж рештою країн світу. У третю групу об’єднані екологіч-
ні проблеми, в тому числі: забруднення навколишнього природного 
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середовища, що подекуди призвело до кризового стану останнього; 
зміна клімату; збіднення тваринного і рослинного світу; скорочення 
ораних угідь і лісів, погіршення родючості ґрунтів. До четвертої гру-
пи включені гуманітарні проблеми, а саме: масові страждання від 
воєн і насилля; розбрат і ворожнеча між людьми; нівелювання на-
ціональних досягнень та їх унікальності, обмеження прав і свобод 
людини; матеріальна і духовна незабезпеченість життя, насамперед 
бідність, нерівність доступу до освіти, медичного обслуговування, 
інформації тощо; фізичне і психічне нездоров’я; збідніння людської 
культури внаслідок надмірної уніфікації і наслідувальності соціаль-
ної інформації, що поширюється і масово використовується.

Існує думка про те, що зазначені актуальні проблеми світово-
го розвитку породжені попереднім розвитком людства, але досягли 
надзвичайної гостроти на початку ХХІ ст. внаслідок крайнього поси-
лення нерівномірності соціально-економічного, політичного, науко-
во-технічного і демографічного розвитку. Ці проблеми стали суттє-
вим чинником розвитку процесу глобалізації як явища й процесу по-
силення взаємозв’язку та взаємозалежності країн світу.

Сучасна світова економіка все виразніше набуває специфічно-
суперечливих характеристик механізму-робота — глобального за 
своїми масштабами і такими ж негативними наслідками, що все час-
тіше відчувають на собі національні економіки.

У сьогоднішніх умовах найпотужнішими факторами глобаліза-
ції світового господарства виступають транскордонний рух капіта-
лів, міжнародна торгівля товарами та послугами, міграція робочої 
сили. Глобальна трансформація світу, будучи унікальним феноменом 
XXI ст., обумовлює формування геоекономіки як найяскравішого ві-
дображення її процесу та нової парадигми світооблаштування.

Глобалістика як загальносвітова наука виробляє новітні спосо-
би вивчення світу — міждисциплінарний і наддисциплінарний піз-
навальний метод, який диктує необхідність розгляду світу через різ-
ні його грані з подальшим їх синтезом в єдиній моделі глобального 
світу.

Що стосується вітчизняної глобалістики, можна відзначити, що 
до 1990-x років вона розвивалася в рамках марксистської парадигми 
й домінуючою тут була теза про обумовленість глобальних проблем 
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«загальною кризою капіталізму». У межах нової соціальної моделі 
увага до ідеологічного протиборства поступилася місцем акценту-
ванню економічних, культурних, релігійних, національних розбіж-
ностей, а на перший план висунулися культурно-цивілізаційні роз-
ходження в розумінні тенденцій і протиріч сучасного світу.

Глобалізацію прийнято характеризувати в першу чергу як резуль-
тат науково-технічної революції, розвитку інформаційних техноло-
гій та комп’ютерних мереж, телекомунікаційних і транспортних сис-
тем, а також взаємодії національних ринків, небаченого за інтенсив-
ністю руху капіталів, товарів, послуг і робочої сили по всьому світу. 
Іншими словами, глобалізація — це наслідок небувало зрослої тех-
нічної та економічної потужності людства, яка перемагає простір і 
час, намагається уніфікувати народи, країни і континенти.

У науковій літературі представлено багато визначень глоба-
лізації. Глобалізація в найширшому сенсі цього слова є більш ін-
тенсивним, ніж раніше, процесом інтернаціоналізації політичних, 
соціально-економічних і культурних відносин різних країн світу. В 
економічному аспекті глобалізація означає небачений досі процес 
бурхливого зростання міжнародного обміну товарами, послугами 
та капіталом.

Рушійною силою глобалізації виступають високі, наукоємні тех-
нології, які полегшують міжнародний обмін, призводять до збіль-
шення частки експорту та імпорту, включають регіональну економі-
ку в систему всесвітнього поділу праці. Це в свою чергу призводить 
до загальної лібералізації зовнішньої торгівлі та грошових ринків 
різних країн, інтернаціоналізації виробництва і мереж збуту про-
дукції, а також швидкому і широкому освоєнню технологій, завдяки 
яким забезпечується безперешкодний і прискорений рух міжнарод-
них потоків товарів, послуг і капіталу. Промислове виробництво за-
лучених в цей процес країн піддається реорганізації, оскільки про-
дукція окремих країн переступає через їхні кордони, а підприємства 
виходять на фінансові ринки світу і забезпечують збут продукції за 
кордоном. В умовах глобалізації структура виробництва та фінансів 
різних країн стає взаємопов’язані і взаємозалежні. Процес супрово-
джується зростанням числа закордонних трансакцій, що в свою чер-
гу призводить до нового міжнародного поділу праці, при якому ство-
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